



“我们带着月饼和菜来和你一起过团圆节了,喝杯酒,吃口菜,聊聊美好的生活。”中秋佳节,月圆人团圆,这是中华民族千百年来传承的优良传统,然而,对于青岛市公安局市北分局兴隆路派出所的社区民警马怀龙来说,中秋节的意义远不止于此。“让老人们感受到过节的氛围,比月饼更重要。”马怀龙说。为了给这些孤残老人过一个“团圆”的中秋节,从中秋节前一天开始,马怀龙就“马不停蹄”开始了他上门为孤残老人过节的温情之旅。青岛早报记者两天来也跟随马怀龙,记录下了马怀龙和志愿者们们的中秋节。

老马“不停蹄”

青岛早报记者跟访马怀龙的中秋节:看望社区孤残老人,一天吃了16顿“团圆饭”

马上过节 带着饭菜和月饼去串门

昨天中午前,家住兴元一路9号的王德亭老人就在家准备好,迎接马怀龙来陪他过节。“中午12点前准到,这是每个节日的惯例,我就盼着他早来,我这就热闹起来了。”今年77岁的王德亭是马怀龙第37把钥匙的主人,是一名孤寡老人,因为行动不便,常年待在家中,很少出门,对王德亭来说,马怀龙就像他的亲儿子一样。“我吃穿住还有看病,所有的生活依赖全是马警官。”王德亭说。

11点50分,马怀龙和女儿马青青以及几名志愿者一起来到了王德亭家。马怀龙一进门就和志愿者们一起熟练地拿起扫帚,开始打扫房间。他一边打扫,一边和王德亭老人聊天,老人看到马怀龙非常高兴,他坐在轮椅上,抬头仰望着马怀龙,脸上露出了感激的笑容。打扫完房间后,马怀龙从袋子里拿出事先准备好的饭菜和月饼,他带来的菜除了熟食,还有一个要加工的白菜炒虾,厨房里,马怀龙一番熟练操作,热菜也出锅了。

总共10多分钟时间,一桌看着有些简朴但对老人们来说又是丰盛的“团圆宴”马上就摆了出来。大家一起举杯庆祝中秋节,一幅温暖的画面就这样被定格。

马怀龙、王德亭和志愿者们坐在一起有聊不完的话题。“他几点到老人家里,老人家就几点过节,喝完一杯酒,吃几口饭,聊几句家常,这个节也就算过完了。”马怀龙金盾志愿服务队的志愿者小陈说。

马不停蹄 一天要吃16顿“团圆饭”

昨天从早晨8点开始,马怀龙就和妻子、女儿分头出门了,妻子段友苹要代表他去几户熟悉的老人家里一起过节,女儿马青青则开车在父母之间来回帮忙。“每到中秋节、春节,我们家都是这样过的,爸爸铁定要挨家陪老人过节,后来照顾的老人多了,我和妈妈也一起帮忙。”马青青说,一般要深夜时,一家三口才能在家里会合。

马怀龙轻轻地拍了拍王德亭老人的肩膀,表示安慰和陪伴。“这是我今天的第8顿‘团圆饭’,下午和晚上,还有8家老人家要去摆‘团圆宴’,他们的情况各不相同,但都需要我去吃一顿,哪怕是到家里站上2分钟也行。”马怀龙告诉记者,老人们真的就像盼孩子一样盼着他,他也像看望亲人一样,一家也不能落下,这是互相的牵挂。

当天早晨马怀龙去的第一家,是王盛义老人家。去年,王盛义被诊断出癌症晚期,马怀龙第一个站出来,为

老人找医院、安排手术、陪护……考虑到老人怕冷,他又和同事一起为其家里换上了加厚的暖气片,还把房间粉刷一新。马怀龙刚把钥匙插入锁孔门,里面就传来了王大爷的声音:“谁啊,马警官吗?”马怀龙笑着回答:“是我,马怀龙,陪你过中秋节来了。”随着王盛义家的门被打开,家里热闹起来,马怀龙把带来的饭菜摆上桌,中秋节的早餐也温馨。

每逢佳节倍思亲,马怀龙清楚,老人们都盼着过节能有人陪在身边,因为开门那一刻,孤独走了,幸福来了。随后,武大娘家、于正乾家、吴大娘家、宋月兰家……每到一处,一样的模式,一样的画面,一样的感动。晚上7时许,马怀龙已经在张春英老人家里吃完了当天的第14顿团圆饭。“多数能行动的老人,我都是让他们集中到行动不便的老人家中,这样会确保我46把钥匙对应的老人都能在今天见一面,一起过节。”马怀龙说,后面还有金大爷家等两户,预计要到晚上9点多才能结束。

老马识途 用心陪伴是最好的节日

夜幕降临,中秋的月亮格外明亮。马怀龙依然踏着月光奔赴下一家老人的“团圆”时光。他0.8公里的辖区内,还有孤残老人在等着那象征温暖的一顿饭。他知道,自己虽然不能与家人共度佳节,但却用另一种方式实现了团圆——与社区的孤寡老人、残疾家庭和困难群众共同度过了一个温馨而难忘的中秋节。

为了老人们的节日,其实马怀龙从中秋节前一天就开始了奔波。节前,红十字会及爱心单位给送来一些月饼、医疗器械等爱心物资,马怀龙就作为中秋节礼物,和志愿者一起开始挨家送过去。除了捐赠来的爱心物资,马怀龙自掏腰包还来到社区的超市,根据各位老人的家庭和身体情况,仔细为老人们挑选了米、面、油等生活必需品,以及牛奶等营养品。

过节的仪式感也不能缺少,对部分家庭困难的老人,马怀龙还为他们每人准备了一个装有200元现金的红包,这些红包是出自他的工资。“这些仪式感,在年轻人看来可能已经过时,但对老人来说却是不可缺少的。”马怀龙告诉记者,尤其是咱们山东人,讲究的就是这份节日的牵挂,儿子回家有个红包孝敬父母,可能父母珍藏到下一个节日又给了孩子。

老马识途,除了这些过节的礼物,对老人来说,用心陪伴就是最好的节日。他提着这一串46把钥匙,就像一匹老马,穿梭在社区的小巷里,每把钥匙对应的每个孤残家庭,从来不会迷路。



▲马怀龙和帮扶对象一起吃中秋节“团圆饭”。



▲马怀龙和他的金盾志愿服务队员一起商量看望老人的路线。



▲马怀龙和女儿马青青一起给老人准备过节礼物。



扫码观看相关视频 拍摄 记者 孙启孟 剪辑 记者 江彩雯

记者手记 / 46把钥匙打开的是温暖

两天来,记者走在马怀龙身后,见证了一个个简单却充满温情的瞬间。他用钥匙打开一扇扇门,迎来的总是老人们惊喜与期盼的眼神。那是一种久别重逢的喜悦,也是一种深深依赖的情感流露。

在武大娘家中,当马怀龙笑着回答“是我,马怀龙,陪你过中秋节来了”时,我看到了老人眼中的泪光。马怀龙不仅仅是在陪伴老人们过节,更是在用他的行动告诉老人们:你们并不孤单,有我,有我们,一直在这里。

在送节日红包的那一刻,我注意到老人们颤抖的双手和激动的神情。

他们或许并不在乎红包里的钱有多少,更在乎的是这份心意,这份被重视、被关怀的感觉。马怀龙用他的细心和体贴,为老人们编织了一个个美好的节日回忆。

跟着马怀龙走在社区的小巷里,记者深深地被他的坚持和奉献所打动。他手中的每一把钥匙,都仿佛是一个故事,一个关于爱与陪伴的故事。他用自己行动,书写着一段段温馨的篇章,让这个中秋佳节变得更加有意义。马怀龙用他的行动,为我们诠释了团圆的真谛,也让我感受到了人性中最温暖、最光辉的一面。